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Дзе ля 
па мя ці 
і ўдзяч нас ці
Са вет Рэс пуб лі кі іні цы і руе 
на сва ёй пля цоў цы ад кры тую дыс ку сію 
аб за сна ван ні ў Бе ла ру сі 
Дня пар ты зан і пад поль шчы каў

Пра гэ та га во рыц ца ў ка мен та рыі Стар-
шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на-
вай з на го ды 80-год дзя па ра да пар ты зан 
у го нар вы зва лен ня Мін ска ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў (ён ад быў ся 16 лі-
пе ня 1944 го да).

«У мэ тах за бес пя чэн ня пе ра ем нас ці гіс-
та рыч най па мя ці аб подз ві гу бе ла рус ка га 
на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны і з 
пры чы ны асаб лі вай ро лі бе ла рус ка га пар-
ты зан ска га і пад поль на га ру ху ў на шай гіс-
то рыі як ад ной з асноў на цы я наль на-дзяр-
жаў най ідэн тыч нас ці лі чым мэ та згод ным 
за сна ваць у Бе ла ру сі но вую зна ка вую да-
ту — Дзень пар ты зан і пад поль шчы каў», — 
га во рыц ца ў ка мен та рыі.

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла га тоў насць 
у блі жэй шы час ар га ні за ваць на пля цоў цы 
Са ве та Рэс пуб лі кі ад кры тую дыс ку сію, у хо-
дзе якой бу дзе вы зна ча на най больш ад-
па вед ная гэ тай па дзеі да та і вы пра ца ва ны 
ак ту аль ныя па ды хо ды да ўве ка ве чан ня па-
мя ці аб удзель ні ках бе ла рус ка га ру ху су пра-
ціў лен ня і іх укла ду ў Вя лі кую Пе ра мо гу.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пад крэс лі-
ла: 16 лі пе ня — асаб лі вая да та ў лё се бе ла -
ру саў і ўся го са вец ка га на ро да. «Роў на 
80 га доў та му ў Мін ску ад бы ла ся зна мя-
наль ная па дзея — па рад бе ла рус кіх пар-
ты зан, са праўд на га бе ла рус ка га ру ху су-
пра ціў лен ня, з на го ды вы зва лен ня на шай 
ста лі цы ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 
Та ды ўжо бы ло ві да воч на: Вя лі кая Пе ра мо га 
бліз кая і ня ўхіль ная», — ад зна чы ла спі кер.

Па сло вах Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, 
у муж на га, гор да га, ня ско ра на га бе ла рус-
ка га на ро да на пе ра дзе бы ла вя лі кая ра бо-
та па ад наў лен ні вы зва ле ных тэ ры то рый, 
га ды най ця жэй шай пра цы і ка ла саль ных 
на ма ган няў па пе ра адо лен ні пас ля ва ен най 
раз ру хі, доў гі шлях да па бу до вы су ве рэн-
най, са праў ды на род най дзяр жа вы. «Але ў 
сва іх са мых свет лых на дзе ях і ма рах лю дзі 
ба чы лі на шу кра і ну не за леж най, пры го жай, 
да гле джа най, па спя хо вай, кам форт най для 
жыц ця, а га лоў нае — мір най. Та кой, якая яна 
ёсць у нас ця пер», — пад крэс лі ла спі кер.

«У гэ тыя лі пень скія дні мы тра ды цый на 
ўспа мі на ем тра гіч ную і ге ра іч ную гіс то рыю 
на шай кра і ны, ад да ём да ні ну па мя ці за гі-
нуў шым, уша ноў ва ем ве тэ ра наў, удзель-
ні каў і дзя цей Вя лі кай Ай чын най вай ны, — 
ска за ла На тал ля Ка ча на ва. — Мы ў веч ным 
не аплат ным даў гу пе рад ста рэй шы мі па-
ка лен ня мі, якія ней ма вер най ца ной ад-
ста я лі сва бо ду і не за леж насць Ра дзі мы, 
па да ры лі нам пра ва на бу ду чы ню».

«І, вя до ма, вы каз ва ем сло вы глы бо кай 
па ва гі і па дзя кі прад стаў ні кам Уз бро е ных 
Сіл, ор га наў дзяр жаў най бяс пе кі, унут ра-
ных спраў, па гра ніч най служ бы і ўсім тым, 
хто за раз са збро яй у ру ках аба ра няе мір 
і спа кой, тры мае на сва іх пля чах чыс тае 
не ба на шай кра і ны, пра цаў ні кам усіх га лін 
і пра фе сій, хто ад дае свой та лент і ўмен ні 
на сла ву на шай род най і лю бі май Бе ла ру-
сі», — да да ла спі кер.

На тал ля Ка ча на ва так са ма за ўва жы ла, 
што ў кож ным са праўд ным бе ла ру се жы ва 
ад гу ка юц ца ня тлен ныя рад кі: «Лю дзі! Па-
куль сэр цы б'юц ца, — пом ні це! Якой ца ной 
за ва я ва на шчас це, — пом ні це! Дзе цям сва ім 
рас ка жы це пра іх, каб за пом ні лі! Дзе цям 
дзя цей рас ка жы це, каб так са ма за пом ні лі!» 
«Бо ця пер на ша чар га пі саць но выя ста рон кі 
бе ла рус кай гіс то рыі, за хоў ваць і аба ра няць 
праў ду аб па дзе ях мі ну ла га і су час нас ці, пе-
ра да ваць мо ла дзі на ша доб рае стаў лен не 
да кра і ны і на ро да», — пад крэс лі ла спі кер.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ўпэў не на, 
што не аб ход на ра біць усё маг чы мае і на-
ват не маг чы мае, каб кра і на бы ла моц най 
і ста на ві ла ся яшчэ мац ней шай, па спя хо-
ва раз ві ва ла ся і квіт не ла, упэў не на зай-
ма ла сваё год нае мес ца ў но вым больш 
спра вяд лі вым і гу ман ным шмат па ляр ным 
све це. «Гэ та наш свя ты аба вя зак пе рад на-
ро дам-пе ра мож цам, пе рад ста рэй шы мі 
па ка лен ня мі, пе рад са мі мі са бой. Час вы-
браў нас», — пад крэс лі ла спі кер.

Па вод ле прэс-служ бы 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

Па вод ле слоў На тал лі Іва наў ны, ад кры ты дыя лог з мо лад дзю 
за рэ ка мен да ваў ся бе доб ра ўжо до сыць даў но. «У на шай кра і не 
ўла да пра цуе ад кры та. Вы ба чы це, як пра цуе Аляк сандр Ры го-
ра віч Лу ка шэн ка, мы пра цу ем гэ так жа. Ка лі мы су стра ка ем ся з 
людзь мі, пры чым усё роў на, будзь гэ та пра цоў ны ка лек тыў або 
ма ла дзёж ная аў ды то рыя, мы сум лен на і ад кры та ад каз ва ем на 
пы тан ні, якія ці ка вяць лю дзей. А з мо лад дзю, вя до ма, ці ка ва. 
Ця пер ідзе зме на па ка лен няў, мы гэ та вы раз на ад чу ва ем. Больш 
уз рос та выя лю дзі хо чуць, каб по бач з імі пра ца ва лі ма ла дыя, 
каб пе ра даць ім во пыт, ве ды, перш за ўсё, сваё стаў лен не да 
сва ёй кра і ны. Та му што ша на ваць усё тое, што зроб ле на ста-
рэй шы мі па ка лен ня мі за больш чым 30-га до вы пе ры яд гіс то рыі 
су ве рэн най Бе ла ру сі, — вель мі важ на», — ад зна чы ла Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі. — Нам ёсць, з чым па раў наць: як лю дзі жы-
вуць у ін шых кра і нах і як жы ве наш на род, якія ў нас пра хо дзяць 
пераўтварэнні. Гэ ты год на сы ча ны па лі тыч ны мі па дзея мі. Па чаў 
сваю ра бо ту Усе бе ла рус кі на род ны сход. І, вя до ма, мы ра зу ме-
ем, што гэ та вель мі важ на».

На тал ля Ка ча на ва пра па на ва ла зра біць ма ла дзёж ны пар ла-
менц кі фо рум тра ды цый ным і што га до вым. «Заў сё ды з вя лі кай 
ра дас цю су стра ка ем ся з мо лад дзю. Яны за да юць пы тан ні, якія 
іх ці ка вяць, і мы ра зу ме ем, дзе мы па він ны больш пра ца ваць, — 
за ўва жы ла спі кер. — Мо ладзь у нас ці ка вая, крэ а тыў ная, але на 
іх аб валь ва ец ца ве лі зар ны па ток ін фар ма цыі. І ў гэ тым вя ліз-
ным па то ку трэ ба да па маг чы ім са ры ен та вац ца, каб вы зна чыць, 
дзе праў да, а дзе хлус ня, і як трэ ба да лей жыць, каб пры но сіць 
ка рысць сва ёй кра і не і свай му на ро ду».

Спікер адзначыла, што сён ня больш як тры ты ся чы ма ла дых 
лю дзей пра цу юць у ма ла дзёж ных са ве тах роз ных уз роў няў. «Гэ та 
свед чыць аб ва шай гра ма дзян скай па зі цыі, аб стаў лен ні да сва ёй 
кра і ны, свайго на ро да, аб тым, што вы ду ма е це, як бу дзе жыць 
і раз ві вац ца ва ша кра і на. І вы — лю дзі не абы яка выя. Гэ та вель мі 

важ на! Я заў сё ды ка жу: што нас мо жа за гу біць, дык гэ та абы яка-
васць, — пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва. — У вас ёсць уні каль ная 
маг чы масць кан так та ваць з кі раў ні ка мі мяс цо вых ор га наў ула ды, 
дэ пу тац кім кор пу сам усіх уз роў няў, з кі раў ні ка мі дзярж ор га наў 
кі ра ван ня. Акра мя та го, я ба чу знач кі дэ ле га та Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду. Зна чыць, вы тыя лю дзі, якія сён ня зай ма юц ца 
вы зна чэн нем бу ду чы ні на шай кра і ны, стра тэ гіч ных за дач, якія 
ста яць пе рад ёй».

(Заканчэнне на 8-й стар.)

«ТЫЯ, ХТО ВЫ ЗНА ЧАЕ 
БУ ДУ ЧЫ НЮ КРА І НЫ»

АК ЦЭН ТЫ

На мі ну лым тыд ні Дру гі 
бе ла рус кі ма ла дзёж ны 
пар ла менц кі фо рум аб' яд наў 
больш як 160 ма ла дых 
прад стаў ні коў роз ных 
пра фе сій і сфер дзей нас ці 
з усёй кра і ны. Ар га ні за та ра мі 
фо ру му з'яў ля юц ца 
Ма ла дзёж ны пар ла мент 
пры На цы я наль ным 
схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і Ма ла дзёж нае гра мад скае 
аб' яд нан не «Рух на пе рад». 
У пра гра ме фо ру му зна чы лі ся 
ра бо та тэ ма тыч ных сек цый, 
пад вя дзен не вы ні каў 
на цы я наль на га ма ла дзёж на га 
кон кур су «Іні цы я ты ва лі да ра» 
і пры няц це рэ за лю цыі 
фо ру му. Экс пер та мі 
і га на ро вы мі гас ця мі 
фо ру му ста лі чле ны Са ве та 
Рэс пуб лі кі і дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
прад стаў ні кі рэспубліканскіх 
і мяс цо вых ор га наў ула ды, 
гра мад скіх аб' яд нан няў, 
па лі тыч ных пар тый, Са ве та ма ла дых ад ва ка таў і жур на ліс таў.
У сце нах Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та з удзель ні ка мі 
фо ру му су стрэ ла ся Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА. 
На ад кры тай дыя ло га вай пля цоў цы ва ўсіх ах вот ных была 
ўні каль ная маг чы масць за даць пы тан ні кі раў ні ку Са ве та Рэс пуб лі кі. 
Ды і пы тан ні, якія сён ня хва лю юць мо ладзь, — важ ныя, дзяр жаў ныя. 
Якія фун да мен таль ныя якас ці ёсць у мо ла дзі, што да зва ля е 
на шай кра і не раз ві вац ца і да ча го ма ла дым лю дзям яшчэ трэ ба 
імк нуц ца? Якія перс пек ты вы ча ка юць ма ла дых пар ла мен та ры яў 
на шай кра і ны ў су вя зі з ус туп лен нем Бе ла ру сі ў ШАС? 
А так са ма аб пра ве ме ды каў на па мыл ку і па ка ран ні гра ма дзян 
за не аб грун та ва ныя скар гі — гэ та і мно гае ін шае аб мер ка ва лі 
ў шчы рай раз мо ве з На тал ляй Ка ча на вай.

Аб чым На тал ля КА ЧА НА ВА га ва ры ла 
з удзель ні ка мі Ма ла дзёж на га пар ла менц ка га фо ру му

Фота Да ні іла ХМЯЛЬ НІЦ КАГА.

Фота БелТА.

Фота БелТА.
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